

巨星陨落！缅怀彭士禄院士 4

方案。

改革开放后，中国启动广东大亚湾核电站项目，彭士禄被任命为筹建总指挥，后成为大亚湾核电站首任董事长兼总经理，再后来又担任秦山核电站二期董事长。

50多岁转行核电站建设的彭士禄，开始认真地研究经济学。

他说，过去，搞核潜艇，是大锅饭工程，最大的难处是没钱。后来，搞核电站是商用电站，时间就是金钱。

彭士禄任秦山二期核电站董事长时，提出了股份制，建立了董事会制度。还首次把招投标制引入核电工程建设。

在主持大亚湾核电站建设工作时期，他更是常驻广州。

几个月才能回家探望一下，在外人眼中彭士禄不苟言笑，严肃地像一座山。可在妻子马淑英眼中，丈夫更像一个孩子。

上世纪70年代初，核潜艇搞成了，要出海实验。

身为总设计师的他身先士卒，临行前马淑英心里很忐忑。

丈夫却安慰她：“放心，这一次定能成功，我有信心。万一我喂了王八，你也别哭。”

在荣誉面前，彭士禄从不计较得失，也从不提出个人要求。

1978年，当他获得全国科学大会奖时，他正在工地上，有人通知他去参加国家科学大会。



他根本不知自己是受奖者，在他荣获国家科学技术进步奖特等奖时，他还惊讶地说：我也可以得奖？

1985年，彭士禄获得国家科技进步特等奖，获奖项目是：中国第一代核潜艇的研究设计。

他还把大房子让给别人，自己搬到单元房里。

后来，无论他当了“总师”还是“部长”，他始终住在面积不大，装修陈旧的旧单元房里。

他总说，国家给的太多了。

“我这一辈子就干了两件事：一是造核潜艇，二是建核电站。”

他永远忘不了的还有，周总理嘱咐他的几句话：

“小彭，记住，无论什么时候，无论走到哪里，你都要记住你是海丰人，你姓彭，是彭湃的儿子，永远不要改名换姓。”

为国铸核盾，一辈子只做了两件事的彭士禄，没有辜负那些冒死保护他的百姓，没辜负培养教育他的党，没辜负老一辈革命家对他的期望，更没有辜负父亲彭湃的英名。

04

他们都是无怨无悔、默默无闻的“核潜艇人”。

谈及核潜艇，其实，还有一位网友们更为熟悉，那就是1983年被任命为“第一代核潜艇总设计师的，黄旭华院士”。

2017年11月18日，习总书记移开椅子，为这位老科学家“邀坐”的镜头，感动了很多网友，也让我们记住了黄旭华院士的名字。

2017年，92岁的彭士禄和91岁的黄旭华，共同获得2017年度何梁何利基金的最高奖项“科学与技术成就奖”。

都出生于广东汕尾的彭士禄和黄旭华，是正经八百的老乡。两人年岁也相仿，彭士禄只比黄旭华年长3个月。

彭士禄负责“心脏”核动力，黄旭华负责艇体总设计，他们都是数十年默默无闻，却干惊天动地事。都将毕生的精力献给了，中国的核潜艇事业。

彭老经常说，中国的核潜艇事业，不是一个人两人所能及的，是全体参演人员共同努力的结果。

他总说，我们有



一个群体，名字叫核潜艇人，他们无怨无悔、默默无闻。

2008年6月24日，第二任和第三任核潜艇总设计师，黄旭华和张金麟去家中看望彭老。

已经83岁的彭士禄，已经站立困难。

临别时，黄旭华轻轻拍着彭老的肩膀说：“健康第一位，再见，保重啊。”

彭老有些激动，他偷偷抹去了自己的眼泪，相信这不轻易流淌的泪水，一定是欣慰的，一定是喜悦的，也一定是带着更多对中国核潜艇事业的祝福和期盼。

2016年9月2日，核潜艇三位巨头再次相聚。此时，彭士禄已经是91岁，黄旭华90岁，张金麟80岁。他们带着鲜花，祝福彭老像花儿一样身体好。

三位白发苍苍的耄耋老人，三位中国核潜艇总设计师，这真是一幅感人至深的画面，他们把自己的青春，自己的生命，乃至自己的一生，全部奉献给了国家和民族。

彭士禄一生经历起伏跌宕，为中国核动力领域作出重要贡献。

他常揣着“明白与糊涂”：“凡工程技

术大事必须做到清清楚楚，明明白白，心中有数，一点儿也不能马虎”，“凡对私事，诸如名利、晋升、提级、涨工资、受奖等，越糊涂越好”。

从烈士遗孤到中国核动力科学家，彭士禄历经风霜雨雪的嬗变。

他就像兰花那样，虽傍之荆棘，但坚忍不拔，清逸坚贞。

也正是彭老这样的“赫赫无名”的奉献者，在祖国贫弱的年代，创造出了荫护万代的财富，用自己的坚挺的脊梁，给了整个民族以力量。

“在深藏西南的大山里，他埋下头，甘心做沉默的砥柱；在一穷二白的年代，他挺起胸，成为国家最大的财富。他的人生，正如深海中的潜艇，无声，但有无穷的力量。”

“年轻人，加油，好好干！”

这是彭老对中国核动力事业，最大的期望。

50余载风雨砥砺，半个世纪铸就辉煌。

谢谢您为共和国做的一切

彭老，一路走好！

来源：AUST333